

如东边检聚焦服务职能提升，助力洋口港打造新造船出海新通道——

“中国造”从这里扬帆远航

近日，新加坡籍“卡斯特波特”轮在如东边检站民警的监护下，缓缓驶离如东洋口港通用码头，开启远航征途。这是该站今年“护航出海”的第13艘新造船。

从货物贸易港到服务贸易港，面对新造船“借港出海”这一新业务领域，去年以来，如东边检站聚焦服务职能提升，以调查研究破题、以党建联建聚力、以精准服务增效，构建起保障异地新造船出口的全链条运转体系，助力洋口港逐渐发展成为长三角地区新造船出海的重要枢纽，为“中国制造”借港出海开辟出一条高效安全的新通道。

问需于企

“沉睡”泊位焕新机

“码头设计年通过能力200万吨，可常年泊位闲置率高达80%，这可如何是好？”去年11月，在洋口港通用码头即将临开的关键节点，码头企业负责人却愁眉不展。

企业的困境引起如东边检站的高度重视。该站结合长三角地区海工企业需求，联合驻地党委、政府积极牵线搭桥，沿岸新造船出口转移承接业务，为码头企业清晰绘制出异地新造船借港出口这一特色经济发展路径，让“沉睡”的泊位焕发出新

生机。

目前，通用码头已能够常态化服务区新造船“借港出海”，截至今年6月，如东口岸异地新造船借港出海数量较一季度环比增加100%。

为更好地适应新造船借港出海业务量攀升所带来的新需求，如东边检站持续深入调研活动，围绕优化新造船借港出海通关流程，提升边检服务质量，深入走访驻地党委、政府相关部门，与船舶制造企业、港口运营单位、航运公司等面对面座谈交流，广泛收集对新造船出口边检业务的需求和意见建议23条，为完善服务能力、提高工作效率奠定了坚实基础。

联建共建

充分凝聚保障合力

“把支部建在服务链上”是如东边检站党委的创新实践。该站依托“五色阳光岛”融党建带，与港务公司、造船企业、联检单位等构建“多位一体”党建联建体系，定期开展“国门党建联席会”，将政策宣讲、需求对接、单位协调纳入固定议程。

在通用码头首艘新造船“美洲”轮出口保障中，保障单位联合组建“党员先锋队”，

在码头设立临时党小组，实现从船舶靠泊、海试、出境的全流程党建引领。

攥指成拳方能形成合力，党建联建模式有效打破了部门壁垒，船舶建造进度同步掌握、试航计划同步对接、出境需求同步响应。该站还通过党组织共建推动业务协同，推出“边检+海关+海事”联合验船模式，整合船舶适航性检查、船员证件核验、货物清单比对等12项流程，实现“一次登轮、一次查验、一次放行”，单船联合检查时间压缩至8小时以内，较传统模式提速75%。

在党建联建引领下，如东边检站创新推出“党员驻企接待日”制度，由党员业务骨干轮流驻企提供“7×24小时”政策咨询和业务指导，现场解决企业难题。这种“党建+业务”的深度融合，使边检服务从被动响应转为主动预判，为异地新造船出口构建起有温度的保障网络。

优化服务

厚植企业发展沃土

“从提交资料到船舶顺利出境，办手续跟‘开了加速键’似的，没多耽搁一分钟！”代理朱屹睿对手续快捷办理带来的便利有

着切身体会。

针对新造船出口高时效性、高复杂度、高合规性的特征，如东边检站依托海岛警务室，从船舶、企业、政策、生态等四个角度出发，创新构建“四维评估模型”，差异化定制“一船一策”服务方案。整合船舶入境申报、船员信息核验、登轮作业审批等流程，单船手续办理时间大幅压缩。同时设立新造船出口特快通道，推行“船到即检、检完即放”模式，很大程度上提升了船舶出口效率。

为保障新造船在港安全，该站深度运用“数据驱动、算法赋能”技术，全力打造“雷达光电全域感知+视频智能化全景覆盖”全方位、立体化管控网络，在为新造船提供24小时不间断的守护服务。针对新造船人员上下船的复杂情况，该站精心设计“新造船人员上下预警”算法，及时发现并处理200余条推送信息。

此外，该站还创新构建“三色预警”弹性服务体系——深度融合海洋气象数据、船舶动态轨迹、港口承载能力等多维服务数据，打造口岸安全服务的“数字管家”，实现从“经验式风险处置”到“数据化服务预警”的全链条服务升级。

本报通讯员 严晨 范喜娟 于佳敏

本报记者 徐书影

通州区部分人大代表深入一线

强化监督推进大气污染防治

本报讯（通讯员瞿慧 记者黄艳鸣）近日，通州区新街道人大工委组织部分区人大代表参与大气污染防治执法检查暨汇报交流会。

检查过程中，人大代表们深入一线，对辖区内重点工业企业及空气质量自动监测标准站（国控点）进行实地走访。在广东鸿图南通压铸有限公司车间，代表们深入了解生产车间，仔细查看了企业的废气处理设施运行情况，并详细询问了企业负责人关于污染物排放监测数据、环保设施维护记录以及日常环境管理措施等问题。在南通百纳数码新材料有限公司，代表们对该企业切实承担环保主体责任，加大环保投入，确保污染防治设施高效运行，从“落后分子”向“先进典型”的蝶变纷纷点赞。

交流会上，通州生态环境综合行政执法局负责人对相关情况进行了汇报。人大代表们结合实地检查所见所闻，踊跃发言。人大代表丁俊荣建议：“要突出重点区域、重点企业、重点行业、重点领域，强化环保措施，持之以恒，久久为功。”企业代表胡凌燕建议：“应加大对化工、涂装等行业 VOCs 排放的管控力度，鼓励企业采用先进的治理技术，从源头减少污染物排放。”

文艺直通车开进通州五接镇

非遗集市点亮群众夜生活

本报讯（通讯员徐熙 通宣 记者黄艳鸣）近日，“茉莉花开·艺通江海”文艺直通车行动暨“非遗焕新彩·文化润民心”集市活动在通州区五接镇李港村举行。此次活动以“展演+体验+展销”多元形式为辖区群众送上一场沉浸式的文化盛宴。

活动现场设置非遗展演区，汇集刺绣、糖画、蒲包等20余项本土非物质文化遗产代表性项目。南通糖画代表性传承人、江苏商贸职业学院非遗实践导师施剑锋现场展示技艺，吸引众多居民驻足围观。

文创摊位上，针织钩品、非遗扇面、竹篾制品等商品琳琅满目。市民王女士举着刚买的特色手工编织包说：“这颜色和图案太好看了，我要送给闺蜜当生日礼物！”

五接镇文化站负责人魏张云表示：“此次集市活动不仅丰富了群众精神文化生活，而且带动了消费。未来将常态化开展非遗进社区、进校园活动，打造‘非遗进万家’特色品牌。”

海安举办招才引智集中对接活动

对接科创人才项目84个

本报讯（通讯员徐力）近日，海安市委组织部牵头开展2025年上半年招才引智项目集中对接活动，58名招才引智专员参加。其间，累计拜访园区载体12家、科研院所16家，对接科创人才项目84个。

2017年以来，海安已举办15期招才引智集中对接活动，参加人员952人次，通过“季度实训+项目跟岗+业绩晾晒”机制，打造了一支懂产业、懂政策、善谈判、善招引的复合型招才引智队伍。

“走出去才能看到差距，学回来方能精准破题。”海安高新区科创新园管理办公室副主任王宇带队深入成都天府软件园考察时感慨颇深。该园区“孵化—加速—产业化”全周期培育体系以及“岷山计划”采用的“需求张榜—能者揭榜—资源包干—考核淘汰”闭环机制，对加速突破高精尖技术和成果转化很有借鉴意义。

海安市委组织部副部长、市人才办主任王桂江表示：“今年，我们要整合力量，着力引进一批高科技含量、高层次人才、高成长潜力、社会资本关注的优质科创项目。”此次集中对接是为招才引智专职人员对照先进地区找准“参照系”，推动更多高精尖、优而新的标志性项目向海安加速集聚。

“此行让我们深切体会到这些前沿技术驱动产业升级的强大力量和广阔前景。我们将据此坚定项目招引方向，立足海安‘两高三新、五群十链’，结合大公四大支柱产业与资源优势，力争在海安构建以智能制造与高端装备为特色的产业集群。”大公镇党委书记、镇长杭小燕说。

活动不仅是项目对接的平台，更是队伍淬炼的熔炉。海安滨海新区党工委副书记、管委会主任阎超深有感触：“今年区里项目招引队伍调整幅度较大，这次集中对接恰如‘及时雨’。在一线对接中磨砺‘火眼金睛’，在项目谈判中练就‘铁齿铜牙’。我们将迅速转化实训成果，掀起项目招引新热潮。”

雅周镇统战委员刘柳与陈三三师徒搭档，成为活动佳话。师傅大胆放手，让徒弟陈三三全程牵头计划排定与项目对接。“年轻人有想法、有冲劲、有韧性，看问题更独到，目标达成更执着，‘传帮带’就是要传思想、授经验、带作风，看到她能独当一面，我由衷高兴！”刘柳说。



11日，海安开发区三角村开展“风铃载趣 童乐悠扬”暑托班系列活动，组织辖区外来务工人员子女制作竹编风铃。蔡琴摄

布局产业、唤醒乡愁，通州石港镇把文化记忆转化为发展动能——

千年古镇再添新韵

连日来，开在通州区石港镇睹史院村村史馆的“食未潮汐”社员餐厅，吸引了不少食客。在这里，游客既能享受采摘的乐趣，享用火锅、烧烤等美食，又能认领一块属于自己的土地，种下希望，收获美好。

石港镇拥有丰富的文化资源与深厚的历史底蕴，近年来，该镇以文化为魂，通过激活文化产业、深化文旅融合、提升文化内涵，走出一条独具特色的乡村振兴之路。

从点带旅游到全域旅游
农文旅实现多元融合

“听朋友说，这边有‘老男孩大咖秀’乡村音乐会，喝着咖啡，听着音乐，真享受。”近日，在石港镇睹史院村老男孩咖啡屋，市民王女士对“老男孩大咖秀”乡村音乐会表示出了很大的兴趣。

老男孩大咖秀是今年石港镇党委、政府重点打造的一个文化品牌，定期在老男孩咖啡屋，通过音乐、脱口秀、街舞等多种形式呈现，吸引更多游客走进石港、了解石港、爱上石港。

近年来，石港以文化为纽带，深入推进“农业+文旅+生态”多元融合，让乡村以“土”为根基，充分挖掘丰富的乡土资源、人文资源、旅游资源，深入做好“农文旅融合”文章，以旅游产业兴旺带动特色田园建设。依托千年古镇底蕴，石港以“修旧如旧、最小干预”为原则，对西大街历史文化街区进行保护性开发。通过修复接官亭、广济桥等古迹，打造石港京剧墙、百福照壁等网红打卡点，让老街“筋骨”重现生机。如今，西大街已成为集28处人文景点、6大非遗体验区于一体的“活态博物馆”，年吸引游客超10万人次，文化IP价值持续释放。

在睹史院村，“醉花田”绿植迷宫、占地75公顷的“老家菜地”、圣耕园农业科技科普研学基地等乡村旅游项目先后落地，绵延15公里的渔湾水道串起了农文旅“珍珠链”。2024年，睹史院村集体可支配收入118.4万元，农民人均纯收入达3.4万元，今年村集体可支配收入预计可达150万元。今年，石港还通过举办农创市集、欢乐跑、“老男孩大咖秀”乡村音乐会等活动，实

现了“文化引流—消费转化—产业升级”闭环。

“目前，石港正在全面推进‘富港生态路片区’建设，以富港生态路为轴线，串联九里兰亭、西大街、渔湾水乡风景区、四港村生态休闲区等重要节点，构建‘全域旅游蓝图’。”石港镇党委副书记王冬说。

从非遗传承到规上企业
文化产业布局不断完善

6月8日，法国奢侈品牌DIOR2025年秋冬新品发布登陆上海，带来了一场沉浸式的感官盛宴。在这场时尚盛典背后，闪耀着石港规上文化企业南通安士通展览服务有限公司的身影。

为了此次DIOR盛典的精彩呈现，安士通从5月初开始就进入了紧锣密鼓的准备阶段。场景搭建、氛围布景、灯光音响……每一个细节都与品牌方沟通研讨，并在现场严格把控全流程，完成了物料运输、现场搭建、工艺把控、流程规划等多项任务。

安士通成立于2022年，是一家以提供企业展览服务，从事文化艺术为主的企业，公司有着丰富的海内外展会操作经验，足迹遍布日本、韩国、新加坡等多个海内外地区，承办了LV、香奈儿、GUCCI、宝格丽等国际知名品牌活动近150场。2024年，该公司年收益4000万元。

推动文化产业赋能乡村振兴，产业是载体。石港镇立足本土特色，将传统文化与现代产业相结合，推动非遗工坊、生态旅游等文化产业业态蓬勃发展。

走进石港镇西大街，这条古色古香的老街上，既有新中腐乳、四毛印糕等美食，又有精雕细琢的禾村居红木竹艺雕刻，还有复古续建的接官亭及丁家巷、颜家巷、胡家巷等古迹。漫步在西大街，处处是古色古香的气息，充满了厚重的人文底蕴。

连日来，位于石港科技产业园的江苏亿臻高端酒店项目施工现场正在热火朝天施工。该项目计划总投资1.5亿元，酒店建成后将集住宿、餐饮、会议、休闲娱乐等多功能于一体，并引入国际知名的酒店管理模式和服务理念，大大提升石港的城

镇品位和服务水平。该项目的落地开工，是石港现代服务业发展的一个亮点，将为该镇文化产业发展增添新的动能。

从乡愁记忆到文化焕新
丰富古镇文化内涵

在石港，文化传承与创新正书写着生动的时代篇章。夏日的清晨，禾村居里一片寂静，只听一声声刻刀雕刻的声音，木雕非遗传承人赵新成手握刻刀在竹筒上刻下一一道道鱼鳞纹；午后，任建娥书法工作室里墨香氤氲，她正沉浸于书法的海洋；南通市集邮协会石港分会深挖本土文化资源，打造特色集邮品牌，让“小邮票”成为传播石港故事、助力“文化兴镇”的大舞台。

非遗传承在这里不再是静态展示。石港图书馆推出“非遗小课堂”系列活动，邀请了辖区内各年龄段的孩子参与其中，施准志名师工作室连续10年为孩子们打造家门口的艺术课堂。“中新腐乳正在规划建设集产品展示、社会实践于一体的展厅，激发青少年儿童对传统文化的兴趣与尊重，更好传承非遗。”江苏新中腐乳有限责任公司总经理张志坚说。

文化振兴不仅在于传承，更在于滋养人心。以文博苑为中心，石港镇重点打造了家门口的“文化客厅”志愿服务项目，建成农家书屋、文化游园、乡村舞台、文化礼堂等一批“小而优”的文化空间，组织开展了送戏下乡、公益观影、耕读文化节、广场舞大赛等一场场群众惠民文化活动。同时，以新时代文明实践站为阵地，组建“小巷管家”志愿队，创新“京剧+理论”宣讲模式，让党的政策融入乡音乡情。

从老字号的数字化转型，到农文旅的产业链延伸，再到文明新风的滋养，石港这座千年古镇正以文化为支点，撬动全域发展的无限可能。“如今的石港，文化记忆正在转化为发展动能，绘就‘产业兴、百姓富、乡风淳’的乡村振兴新画卷。”王冬表示，这座千年古镇将继续擦亮“生态水乡·人文石港”的金字招牌，让文化名片成为高质量发展的最强引擎。

本报记者 徐爱银 本报通讯员 夏凡



近日，海安市曲塘镇指导企业因地制宜做好防暑降温工作，确保生产安全。图为位于该镇的海安市瑞吉达科技有限公司车间，工人正在忙生产。常俊摄

遗失启事

▲葛金华遗失海洋渔业职务船员二级轮机长证书，证书编号：320623196903184833，声明作废。

▲刘浩宇（父：刘万生，母：张伟）遗失出生医学证明，出生证编号：L320211004，声明作废。

业务办理地址：南通报业传媒大厦（南通市崇川区世纪大道8号）22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

